

“三环联扣” 特色文化领航恒源矿发展

精细化管理精密细致、员工培训生动鲜活、安全文化建塑扎实有效……皖北煤电集团恒源矿在矿井发展过程中,将“三位一体”纵深探讨、融会贯通,构建了独具特色的“三环联扣”文化,为安全生产导向领航。截止到7月23日,该矿已实现安全生产1139天。

精细化管理做“细”

该矿通过建立科学规范的干部绩效考核体系,开发绩效考核信息管理系统,以团队和个人考核结合的方式,从安全、生产、服务、质量标准化等近18个方面制定出细致的考核标准,坚持“月考核、月兑现”,进一步提高管理人员的执行力;重点完善岗位作业管理系统,坚持实行ABC三卡联考制,以班清班结结算表为基础,重点完善员工当班作业卡和内部市场结算卡,评出优秀员工、合格员工、待进员工,逐步建立完善全员性的岗位作业管理系统;深化“五个优化”,加强流程管理,重点优化内部市场分配流程,在一二级班队推行四级市场看板管理,运

作流程图、班清班结表、价格体系、考核体系等内容在员工面前清晰体现,促进三、四级市场分配的公开、公正,着力打造工资分配“透明工程”;对全矿各岗位操作标准细化量化,各专业根据岗位工种并结合实际,制定工作过程标准,从班前会工作安排、井下行走、班中作业、班后评定、班后分配等形成了标准流程、标准工序和标准工时,围绕安全、生产、质量、6S管理等内容,对照标准制定班队长、班队、班队内员工分组的考核表,用精细的管理实现工效倍增效应。

员工培训做“活”

该矿着力通过形式多样、生动鲜活的培训,打造高素质干部员工队伍,今年将全矿27个单位全部纳入培训考核范畴,形成全员参与培训的大格局,坚持运用学分制考核,积极开展“四个一”自主培训活动,不断强化日常培训,严守全员持证上岗的底线。今年上半年,共组织培训92期,培训人员2586人次,完成培训计划的150.64%;建立“在线考试”网上学校,

设立炮采、综采、等八大专业工种题库。在上半年恒源公司抽考中,该矿综采工、绞车操作工两大工种参加考试及格率、优秀率均达100%,荣获第一名;创新班队长培训模式,通过“听、说、评、练、做、考、导”来培训班队长的思维、行为和作为,指定班队长为班队“首席”教官,通过每日一题、全矿班队长月考活动,提升班组“领头雁”的素质,上半年,842人次参加了班队长4次月考,47名班队长经培训、考核合格后持证上岗;坚持开办管理人员培训班,通过邀请国内知名教授授课,引入管理思维活水,进一步提升了干部的管理境界和管理能力。

安全文化建塑做“实”

该矿成立岗位描述编写组,各专业副总主抓、各单位参与编写岗位描述,截至6月底,11家一二线单位共编写近200个工种的岗位描述,内容涉及岗位介绍、岗位职责及目标、系统及设备概况等。同时,该矿更将“双述”工作落地生根在现场,保运科把岗位描述与“三三整理”相结合,制定闭合的

“双述”安全确认流程,制作图文并茂的“双述”流程牌板悬挂在作业现场,将“双述”与问题暴露机制、“五级”安全隐患排查有机结合,实施双票工作机制,形成“暴露问题、分析问题、解决问题、确认解决”的隐患闭合工作机制。

将安全文化的精髓实实在在地落地在井下、生根在现场。按照“五精”管理要求,该矿在48采区运输石门以及459机巷建立“五精”管理示范岗,针对树脂锚固剂搅拌时间、凝胶时间、固化时间的精确要求,每班人员以秒为单位记录;对工作面巷道宽度、轨道铺设、水沟施工、巷道高度等进行毫米管理,在每周质量大检查中进行考核,实行月度奖惩兑现,以不断培育精确意识;采煤一区创新推出“4茬”分组联责管理法,将每队员工按“4茬”分为一组,赋予组长一定的职权,配合班长负责本组安全质量问题,通过各组的主动自查、互查工程质量、各组的自评、互评、互相竞争,做到“人人心中有安全,人人心中有质量”,用文化的力量夯实安全生产根基。

(张建设 周静 陈丽)



杨村矿: 电子书屋成了职工好去处

“我每次现场不能解决的难题都能在电子书屋找出解决问题的方法。”兖矿集团杨村煤矿机修厂电工高级技师、连续三届被评为集团公司优秀技能人才的董传亮(中)师徒3人在电子书屋查找资料。

针对矿区职工群众文化水平

参差不齐和不同兴趣爱好,该矿工会先后投入资金,将原来的图书馆整修成融报刊、杂志、图书、互联网于一体的“电子书屋”,在网上订购了学习内容丰富的电子书屋软件,将电子书屋打造成矿工工作和业余时间的好去处。

王志伟 摄影报道



女工井下嘱安全

“围上这条毛巾,希望你在今后的工作中能够时刻牢记安全!”8月14日,在河南煤化集团鹤煤中泰矿业女工委组织下,该矿10余名女工来到井下为一线职工送

上绣有“遵章守纪、安全第一”、“把好安全、幸福团圆”等字样的毛巾、红丝带,并嘱咐他们要上标准岗、干标准活,严把安全关。

王银成 方笑丽 摄影报道



真情送凉爽,童心祝平安

8月10日,山东肥矿集团白庄矿工会组织协管员和矿工子女开展“真情送凉爽,童心祝平安”活动,为下井员工送去清凉爽口的西瓜。孩子们将西瓜送到师傅面前,叮嘱他们“要注意安全,您的安全是全家的幸福。”

据悉,该矿在入夏前就为每名员工发放了降暑茶、风油精等防暑降温用品,并组织女工家属每天为一线员工送绿豆汤、西瓜等,为员工在炎炎夏季创造一个清凉、舒适的工作环境。

张义省 何翠芳 摄影报道



免费矿工“黄金餐”

8月13日,安徽淮北矿业朱庄煤矿几名刚上井的矿工在领取免费“黄金餐”。

该矿以人为本,关心关爱矿工身体

提供20多种营养套餐,有效补充矿工劳动后的水分和营养需求,被矿工们亲切地称之为“黄金餐”。

韩荣 摄影报道

双龙公司:重敲安全理论、安全文化大锤

截止到7月29日,淮北矿业双龙公司已实现安全生产3269天。今年以来,该公司积极推进安全生产体系建设,认真查找工作中的不足,积极整改,结合矿井实际,以构建矿井安全长机制为目标,以安全生产体系建设为统领,重点强化安全制度规范,安全责任落实和安全生产体系知识强化,有效地促进了矿井安全生产。该公司在规范煤矿职工安全理论学习机制、研究机制和应用平台的基础上,着重加大对安全理论学习的考核力度。开展了“防松懈、防滑坡、深反

省、严纪律、保安全”活动,围绕“三反一查”和安全生产月活动内容,强化安全理论灌输,严格责任落实,细化现场管理,严明劳动纪律,努力提升质量标准化水平、上台阶。

完善安全理论学习制度。该公司加强对集团公司经营动员会和安全生产体系专题会精神的宣贯,不定期检查基层学习记录并通报检查结果。针对二季度安全生产体系知识考试不理想的情况,公司体系办重点强化班队长的知识培训,补充完善了安全理论学习和宣传的补充规定,下达月度重

点学习计划内容,实行月度班队长以上管技人员模考制度,严格考场纪律、公示成绩、对等奖罚。

积极外引内联注入活力。今年双龙公司获得全国安全文化建设示范企业称号,目前正在与中国矿大安全管理方面的专家积极协作,深挖双龙特色朴素安全观的内涵,在此基础上融入国内外先进的安全管理理念、方法,使内容不断丰富,方法不断创新,职工乐于接受,过程简练易于操作,研究成果能普适至淮北矿业。该公司二季度初投入近5万元对工业广场范围内重

要路口、重要车间和井下主车场、巷道的安全理念、安全警句进行了刷新。专题制作了两面宣传墙,对安全生产体系建设、党委年度工作目标、班组建设管理体系等内容进行了宣传。

安全宣教活动扎实有效。除了日常开展的安全宣教18法活动外,双龙公司在二季度开展的“五老话安全”工作做到了向深、严、细发展,现身说教常讲常新有特色,在新老区互动工作中,受到集团公司关工委的好评。

(秦一星 赵素萍)

安全是幸福的源泉

—北宿矿开展主题活动夯实安全基础

日前,山东兖矿集团北宿矿在全矿广泛开展“树生命至上的安全观、做安全幸福的北宿人”主题活动,不断提高干部职工对生命、对安全的敬畏意识,营造关爱生命、关注安全的浓厚氛围,为矿井渡难关、保大局、促发展夯实安全基础。

大讨论凝聚共识。该矿充分利用班前班后会、安全活动日等有利时机,积极组织职工开展大讨论,使大家深刻认识到生命至上、安全为天,到生命只有在安全中才能永葆活力,幸福只有在安全中才能永具魅力;牢记“抓好安全工作,自保是大孝,互保是大爱,联保是大德”,从抓好安全就是敬爱父

母、就是积善行德的高度出发,真正把“生命至上、安全第一”铭记心中。该矿加大安全警示教育力度,用反面典型、事故案例、血的教训,教育引导干部职工一反三,算深算透安全“五笔账”,不断增强“敬畏安全、敬畏生命、敬畏职责”、“安全事故不能出、出不起”的安全意识,为矿井迎战危机、安全发展凝聚思想共识。

齐动员汇聚合力。该矿动员全矿党政工团各级组织迅速行动,从迎接党的十八大营造安全稳定、平安和谐发展环境的高度出发,开展了一系列务实有效的活动。他们组织青年安全宣讲员深入基层区队,向职工进行

“树生命至上的安全观,做安全幸福的北宿人”主题宣讲,用深情真切的语言谈安全,说安全,讲安全,向职工发出倡议,进一步弘扬安全文化,强化安全意识。通过组织网岗哨协各级群监组织,结合自身工作特点,畅谈树立生命至上安全观的重要性,树立抓好安全就是对职工权益的最大维护,树立抓好安全就是促进企业快速发展的根本保证等理念,使职工真正认识到安全的重要性,认识到“天”字号大事要天天抓,抓好安全就是提高职工幸福感最有力的保证。

大检查强基固本。该矿结合高温雨季安全生产特点,在全矿开展剖析

式安全生产大检查和隐患排查治理行动,整治生产现场各类不安全行为和安全隐患,提高生产现场安全管控水平。深入开展安全质量标准化达标竞赛活动,加大动态检查和考核力度,提高现场动态达标水平。注重培训的针对性和实效性,将薄煤层机械化开采新技术、新工艺、新装备及职业危害防治等实用性较强的新知识作为员工的必修课,增强保护自身安全的保障力。该矿针对安全专题民主生活会查找的问题和不足,严格制定切实可行的整改措施,全力抓好落实,通过干部作风的进一步转变,达到促进安全生产的目的。

(张兴茂)

东滩煤矿:“五查五问五改”营造安全氛围

兖矿集团东滩煤矿瞄准“岗位规范化、操作文明化、安全平稳化”的目标,把深化职工岗位行为规范教育活动作为推进和提升安全管理水平的有效方法和途径。结合矿井特点,创新安全宣教形式,开展“五查五问五改”安全宣教活动,营造出浓厚的安全氛围,推动了矿井安全工作健康稳步发展。

查职工安全意识,问安全观念强不强,改安全思想观念。该矿安全宣教人员定期深入生产一线,重点检查“三违”人员的安全意识,问安全观念是否增强,对安全意识淡薄、思想观念没有转变过来的人员加强帮教,严防职工出现重复“三违”和屡次“三违”现象。此外,该矿还建立健全职工“三违”档案,加大惩处力度,有效地推动了反“三违”工作的开展。今年以来,全矿“三违”现

象显著减少,同比下降40%以上。

查领导干部管理水平,问哪个环节还存在着不足,改安全管理存在漏洞。该矿强化基层领导干部安全管理水平,安全宣教人员不定期深入各单位检查领导干部安全工作执行情况,问其安全工作管理效果,是否存在安全管理薄弱环节,对安全管理不到位、缺乏安全管理经验领导干部进行对其工作支持和帮助,消除障碍,改进工作方法,提高安全管理服务水平。同时,把管理重心下移到班组、关口前移到个人,进一步完善区队长、班组长、安监员“三位一体”安全管理机制和正班长抓安全、副班长抓生产制度。

查职工操作规范,问工作中是否能够自觉遵章作业,改进不规范行为。

该矿重点检查新工人岗位操作规范,

问岗位操作是否熟练,对岗位操作不熟练、不规范的新工人进行岗位强化培训,达到岗位技术操作标准方可重新上岗。同时,该矿还以“四五级联动”为载体,采取职工喜闻乐见的形式,将相关安全法规等做成小卡片,在坚持每日一题、每周一课、每月一考等灵活多样的基础上,实行班前抽卡答题活动,有效提升全员安全操作技能。

查职工安全事故预知预想,问职工在工作中做没做到预想、预测、预防、预防,改事故预想方案。该矿把开

展职工岗位安全事故预想活动融入到职工日常行为规范教育活动中来,并建立了长效机制,定期组织人员检查职工安全事故预想活动开展情况,问各类突发事故预想方案,对安全事故预想方案不合理、不具体等进行帮其整改。同时,各生产区队严格执行安全形势定期分析制度,定期总结本单位安全生产的成功经验、存在的不足和应吸取的教训。

查设备运行状态,问职工设备安

全运行情况,改设备存在隐患。在区队自查的基础上,由机电科牵头组织专业管理人员对施工现场设备进行定期安全大检查,问当班人员设备运行是否正常,对发现的隐患和问题实行“不放过”管理,要求责任单位限期整改,同时将现场存在问题、安全隐患以及整改要求期限在专业会议上进行通报。在二次复查中,对过期未整治或整治不力的单位除加大罚款力度、现场挂牌外,还对单位负责人和整改负责人进行联责罚款,确保把一切安全隐患控制在萌芽状态。

(盛玉强)

本报地址:中国四川省成都市青羊区二环路西段121号 □发行:(028)87319500 87316370 □传真:(028)87342251 □广告部电话:(028)87315504(传真) 87330406 □邮编:610072 □北京广告联系电话:(010)85800138 □广告经营许可证:川工商广字 5100004000280 □本报印刷厂印刷